

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak			
Folyóévben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1 50 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4 50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felölös szerkesztő és lapfajlagos: Baranyay Lajos.

A papság és a hadikölcsön.

A nemzeti összetartozandóság és együttérzés lélekemelő jelensége, hogy társadalmi életünk minden tényezője — egymással versenyre kelve — lakadatlanul munkálkodik a negyedik hadikölcsön sikerén. Fontosságánál fogva külön megemlítést érdemel, hogy mindenik felekezeti papsága hagyományos hazafiassággal és a nép lelkipásztorához méltó készséggel buzgólkodik azon, hogy az itthonmaradtak — az állam kölcsönkérő szavára — teljesítsék honpolgári kötelességüket.

Nemcsak lelkesítő szóval agítálnak a nemzet védelmére szükséges kölcsön érdekében, hanem tehetségükhez képest jó példával járnak elől a jegyzésben is. A katolikus egyházi vagyon ezuttal is a milliók imponáló számával szerepel a jegyzők sorában és a nagyarányú részvétellel mindeneket figyelemzett, hogy a huszonegy hónapja tartó háboru győzelmes befejezésére anyagi erőnket is teljes mértékben latba kell vetni.

A többi egyházak is nem kisebb lelkesedéssel és ép oly odaadó készséggel sietnek a rendelkezésükre álló összegek jegyzésével emelni a kölcsön sikerét és jó példával hasonlóra buzdítani híveiket. A hadikölcsön tudvalevően népkölcson, amely igazi nagy eredményt csak úgy mutathat fel, ha a legszélesebb néprétegek pénzerejével tevődik össze. A legszélesebb néprétegek bevonása a hadikölcsönbe a mi viszonyaink között eredményes csak úgy lehet, ha minden felekezet minden egyes papja teljesíti hazafias kötelességét és hűvel megismerteti a hadikölcsön sikerének nagy nemzeti fontosságát és egyben az abban résztvevőre nézve feltétlenül hasznosságát.

A magyar birodalom lakosságának kétharmada ugyanis kis községekben szétszórva él, ahová bármily lelkes és in-

tenziv agitáció is eredményesen csak úgy férközhetik, ha a papság, ez apró falvaknak legtöbbször egyedüli szellemi és gazdasági vezetője, a jó ügy apostolává szegődik.

Háboru.

Amerika.

Gerard amerikai nagykövet a német főhadiszállásról Berlinbe érkezett. Berlinbe érkezik a birodalmi kancellár is, aki magával fogja hozni a német válaszejegyzéket, amelynek szövegezése immár befejeződött. A példátlanul komoly munkában az összes mérvadó tényezők részt vettek, úgy, hogy ez a megfontolt irásmű valóban az egész német nemzet akaratát fogja reprezentálni. Az amerikai nagykövet, akinek alkalmá volt a frontot is megtekintenie, egyetlen szóval sem árulta el, hogy mit végzett a főhadiszállásán. Általában az a vélemény, hogy Amerika és Németország között még nem került kenyértörés a sor. A konfliktust legálább is elhalasztották. Mindenkinél imponál a német hatalmas eszéjárának az a bölkeszerete, amely szinte emberfeletti erőfeszítéssel igyekszik most is a végsőket elháritani. Nincs kizárva, hogy a német válaszejegyzék alapján Wilson elnök minden korábbi fogadkozása ellenére is, bátran folytathatja a tárgyalásokat anélkül, hogy ezzel magát, vagy az Egyesült-Államokat dezavualná.

Orosz harctér.

Rarancetól keletre egy osztrák-magyar harci repülő lelőtt egy ellenséges repülőgépet. Egyéb jelentős esemény nem történt.

Olasz harctér.

Az Adamello-területen a harcok tovább folynak. Rivánál és a Col di Lana területén heves tüzérharcok jelentkeztek. Az olaszoknak a Rothvand csucsa ellen intézett támadását visszaverték.

A nyugati harctér.

Dixmuidtől északra német osztagok meglepő tűztámadással kapcsolatban behatoltak a belga vonalakba és néhány tucat katonát foglyul ejtettek. Azonkívül egy francia repülőgép légi harcban a Tiamont erőtől lezuhant.

A zugkereskedés üldözése.

Ki kell függeszteni az árak jegyzékét.

Nagy fontosságú intézkedés látott ma napvilágot dr. Saára Gyula polgármester rendeletéből, amelytől feltétlenül javulást várunk, mert ezáltal megakadályozzák azt, hogy a hatósági maximális árakat heku-bának tekintsek. A legnagyobb örömmel látjuk dr. Saára Gyula intézkedését s biztosra vesszük, hogy a rendőrhatalóság a legereyesebben fogja a végrehajtásáról gondoskodni.

A rendet kötelezi mindazokat, kik bármiféle húsneműekkel, zsírral, tej és tejtermékekkel, tojás, liszt és kenyéreneműekkel, sóval, cukorral, kávéval kereskednek, hogy az ezen cikkékért, a közvetlen fogyasztás céljait szolgáló (kiskereskedelmi) forgalomban követelt áraknak hatóságilag a rendőrfőkapitány által láttaozott jegyzékét szembetűnően és a vevők részéről jól olvasható módon kifüg-gesszék.

A rendőrhatalóság az olyan jegyzék hatáskörében, amelyben az egyes cikkek ára a hatóságilag megállapított legmagasabb árnál magasabb összeggel, vagy ha a legmagasabb ár megállapítva nincs, a forgalmi áránál aránytalanul magasabb összeggel van megállapítva, — meg fogja tagadni.

A kifüggesztett eladási árt az illető cikkért követelt árak kell tekinteni.

Továbbá az árusító köteles az illető cikket a kifüggesztett árt, az ügyletre nem tartozó minden kikötés nélkül, a közvetlen fogyasztás céljait szolgáló (kiskereskedelmi) forgalomban szokásos mennyiségben, készpénzüzetésért kiszolgáltatni.

Megtölti továbbá a polgármester, hogy azok, kik életszükségleti cikkek forgalombahozatalával iparszerűleg eddig nem foglalkoztak, vagy szabályszerű ipari jogosultság nélkül, vagy nem hivatalsszerűen foglalkoztak, ily életszükségleti cikkekért iparszerűleg forgalomba hozzanak.

Nemkülömben, hogy bármiféle életszükségleti a lakosság ellátásának rovására a torgalomból visszatartassék.

Akik pedig életszükségleti cikkek forgalomba hozatalával már eddig is szabályszerű ipari jogosultvány alapján foglalkoztak, üzletüket tovább is kötelesek folytatni.

Mindazok, akik ezen rendezést megszegik, két hónapi terjedhető elzárással és hatszalkoronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Ezen rendelkezések azért szükségesek, mert a tapasztalat szerint városunkban az árdrágitás nagy mérvben felburjánzott. Felkéri a polgármester a város lakosságát, támogassa a hatóságot abban, hogy az árdrágitók ellen folytatott küzdelme eredményes legyen.

A Fejérmegeyi Napló eddig is köteleességszerűen támogatta, de még inkább fogja tenni ezentul. Ezzel az igazságnak és a közönségnek tartozunk, amely a kiuzsorás mellett is bámulatos áldozatkészséget tanusított a háboru alatt, valahányszor hadijótékonyágról volt szó. Az ilyen közönség megérdemli, hogy érdekeit a legnagyobb nehezségek árán is megvédjük. Hogy a hatóság is így fogja fel kötelességét, bizonyítja ezen rendelet is.

Székesfehérvár katolikus polgáraihoz.

Most van első évfordulója a gorliceli áttörésnek és az azt követő nagyszerű győzelmeknek, melyek által a nemzetünk felett örökös isteni Gondviselés megmentette hazánkat az észak felől reánk zuduló s minden elsőpörni készülő áradat veszedelmétől. Emlékezzünk vissza az 1915. év aggodalmak közt töltött első hónapjaira! Mekkora változás azóta az Isten nagy, meg nem hálálható irgalmából! — Mindazonáltal még tán igen nagy ut van hátra, míg az áldott béke óhajtott napja felde-rül reánk. Még sokat kell tennünk s imádkoznunk. Igen, imádkoznunk is, mert az imádság is tett: a lélek erőinek megfeszítése, mely lekényszeríti számunkra az Isten áldását.

Szeretett Püspök-atyánk I. é. április 9-én kiadott körlevelében azt óhajtja, hogy szívünk hálájának a vett a győzelmekért s alázatos könyörgésünknek a győzelmes béke mielőbbi elkövetkezéseért ugyanazon egy napon végezt közös szentáldozással adjunk méltó kifejezést.

Ezen főpásztori óhajnak megfelelően a székesfehérvári Oltár-egyesület vezetősége ezennel tisztelettel kéri Székesfehérvár kath. férfiakat és asszonyait felnőtt ifjait és leányait, ho-

május hó első vasárnapján (május 7-én) reggel 8 óra-
kor a szeminárium templo-
mában,

az Oltáregyleti szent mise alatt járulnak a jelzett kettős szán-
dékmal imponzással tömegben a szentaldázashoz.

Hogy a szent áldozáshoz já-
ruló hívek könnyen elvégezhes-
sék a szent gyónást, előző nap,
szombaton délután 4 órától na-
gyobb számu gyónató fog ugyan-
csak a szeminárium templomában
rendelkezésükre állani. A szent
misével kapcsolatban az előké-
szítő szent beszédet dr. Potyondy
Imre theol. tanár fogja mondani.

A 8 órai szent mise után imá-
dásra kitéve maradt az Oltári-
szentség egészen délután 5
óráig. Ekkor ünnepélyes hála-
adó és könyörgő litánia lesz és
dr. Vass József, a pesti főiskolai
Szent Imre kollégium igazgatója
mond szentbeszédet.

Tegyük e napot kath. hitval-
lásnak s az Isten kereső s meg
is találó buzgalomnak áldott
napjává. Mindgyikünk sirat
valakit, vagy aggódik valakért:
keressük lelkünk enyhülését, a
bizalomnak s az Isten akaratán
való megnyugvásnak lelkét ott,
ahol egyedül található: Urunk
és Megváltónk szerető Szívével:
„Jöjjetek hozzám, . . . én meg-
enyhítelek benneteket!”

Székesfehérvár, 1916. ápr. 30.

A székesfehérvári Oltáregylet
vezetősége.

Aki a hadlárvékat szereti, az
a dr. Prohászka Ottokár hadi-
árvázahoz levélzáró bélyegjeit
használja. Kapható a szerkesz-
tőségben és az üzletekben.

TARCA.

A sorsjegy.

(Vége.)

Oh, de addig, igen addig még
valaminek történnie kell.
Andorfalvára költözött leánya-
val.

Két szenvedő temette el magát
az ősi kastély magányában; ha-
nem ez a magány vigasztalást
egyiknek sem adott. Mintha ide-
genek lettek volna: anya és gyer-
mek kerülték egymást. Félték
egymástól. Dóra szívesen közele-
dett volna, de Andorné inkább
volt arisztokrata, mint anya, nem
tudta megbocsátani saját gyer-
mekének sem, hogy helyzetét, az
arisztokrata nő helyzetét a világ-
ban lehetetlenné tette.

De hát közelebb el Dóra igaz-
talanságot, hogy szívvel boldogsá-
got és nem gazdagságot kere-
set? Hogy inkább választotta a
szenvedést szegénységében, mint
a netáni megváltást jövő gazdag-

HIREK.

Háborustémák.

Löwy Náci aradi gazdag ven-
deglős éjjeli üzletét feltéve a má-
jusi új időbeosztástól, panasoló le-
velet irt gróf Tisza Istvánnak, és
mint hű kortes, aligha lepődött
meg tulságosan, hogy a magyar
miniszterelnök sajátkezi levélben
nyugtatta meg háborgó kétségeit.
Felaágtak már ennél érdekesebb
kérdéseket a magyar miniszter-
elnöknek, de pláne sajátkezi le-
vélben csak az aradi mandátum
tulajdonosaként válaszolt, s ha
most megmondjuk, hogy a német
kancellár Wilson jegyzékén töp-
renc, a magyar kancellár Löwy
Náci jegyzékére siet megnyugtató
választ szerkeszteni, megkapjuk a
különbőséget a német és a ma-
gyar kormányzó-politika között,
a német kancellár a német gaz-
dagságot építgeti, a magyar kan-
cellár pedig a munkapárti több-
séget. És ebből előre látható,
hogy melyik nemzet mit fog
kapni vásárlának a most zajló és
gyakorta vérzivataroknak is nevezett
nagyvásárból.

— Az üdítőállomás megtekinté-
tése. Gróf Zichy Aladár vörös-
keresztes főmegbizott csőtörtő-
kőn reggel dr. Szilágyi Viktor
kíséretében Székesfehérvárra
érkezett, hogy a vasuti üdítő
állomást megtekintse. Az állomá-
somon gróf Széchenyi Viktor
főispán, Sáy Lajos, Simon
Sándor és Reé István rendőr-
főkapitányok, mint vöröskeresz-
tes megbizottak és elnökök,
Vértessy Géza dr. titkár, Wer-
theim Pál Lanzerits Antal tit-

kár, továbbá Flógl Karolin, az
üdítő állomás vezető főnöknője
fogadták. Gróf Zichy Aladár a
fogadtatás után megtekintette
az üdítő állomást s teljes elis-
merését fejezte ki a látottak fe-
lett.

— Előléptetés és kítüntetés.
Dr. Kiss Ferenc helybeli orvos
főorvossá lépett elő és a király
az ellenség előtt tanusított vi-
tózsgéért az arany érdemke-
rszettel, a vitézési érem szalag-
ján tüntette ki.

— Katonai kítüntetés. Schei-
bel József 69. gyalogezredbeli
főhadnagy legfelsőbb dicsőítő
elismerést, Veró Emil 69. gya-
logezredbeli utászszázalójnál be-
osztott szakaszvezető koronás
ezüst érdemkeresztet kapott.

Tényleges állományba felvettek:
Kün Vilmos százados, Fekete
Géza hadnagy, Simon Róbert
és Varga Jenő tisztjelölt mind
a 17. honvédegylovezrednél,
mint a Rendeleti közlöny mai
száma közli, a honvédség tény-
leges állományába felvették.

— Kurzusra mennek a ható-
sági orvosok. Székesfehérvár
városi tanácsa a hatósági orvo-
sokat a fővárosba küldi a vér-
betegségek tanulmányozására
rendezendő kurzusra. Ez a ve-
szedelem oly nagy mértékben
lépett fel, hogy intenzív és
gyors intézkedésekre van szük-
ség.

— Fejérvármegye hadikölcsön-
jegyzése. Fejérvármegye törvény-
hatósága az árvaházi alappól 150.000
K-t, tiszti nyugdíjalapból 50.000 K-t,
jegyzői nyugdíjalapból 25.000 K-t,
összesen 225.000 kor. jegyez a IV.
k hadikölcsönre a Fejérvármegyei Ta-
karékpénztárnál.

ságában? Lelkiismerete nem vá-
dolta őt.

Ez volt egyedüli vigasza bána-
tában. Ez volt megkönyebbülése
csalatközösségében.

Dóra nyugodtan nézett szomorú
jövője elé. Szenvedett, de mega-
dással tűrte szenvedését. S e
megadásban volt valami megra-
gadó, valami fölemelő, — magasz-
tos.

Anyja hiába emlegette minden
alkalommal az Andorok szívét, —
ő maga nem bírta azt. A be-
következő szegénység tudata le-
verte, megtörte e — nagytravágyó
nőt.

Buskomorságot vett rajta erőt. S
egyszer csak halva találták karos-
székében.

Ez az új csapás megrendítette
Dórát.

Magára volt már egészen. Az
ősi kastély megnépesült egy időre
Száz felől is hozták a rokonok,
és idegenek részvétüket. De min-
dez ismét csak azt juttatja sze-
gény leány eszébe, hogy magára
áll a világon.

Voltak, kik följárlották neki
házukat, családi tűzhelyüket, —

szerető szívüket. Ő azonban félt
meghasonlott kedélyével ismét
föllépni a világ színpadára; ni-
ssen csak néhány hónappal eze-
lőtt menekült róla ide ebbe a
magányba.

Visszautasított minden ajánlatot.
A vendégek lassan távoztak.
Kirobogott az utolsó fogat is a
kastély udvaráról. S Dóra elha-
gyottabbnak érezte magát, mint
valaha. Most tudta, csak hogy
igazán szerencsétlen.

Félelem fogta el, mikor jövőjére
gondolt.

Tehát az a lalina, mely még
egyre közeleg, őt fogja már csak
találni az egész családból. S ha
már csak leszakad, ha majd el-
érkezik az a végzetes perc, mely-
elől anyja a halálba menekült,
akkor . . . akkor ő földönfutóvá
lesz.

Ez az utolsó csapás majd meg-
fogja talán törni azt a büszke
szívet, melyet azelőtt egy anya
kéresei meg nem indítottak. Igen
talán igaza volt anyjának, mikor
azt mondta, ő nem ismeri még az
életet. Talán el kellett volna fo-
gadnia egy gazdag ifju ajánlatát

— A „Pro Patria” választmánya
f. hó 7-én (vasárnap) délelőtt 11
órákor a vármegyei ház kistermében
ülést tart. Kéri a tagokat, hogy
iveikkel együtt minél nagyobb
számban jelenjenek meg.

— Sertéseket csempésznek ki
a városból. A rendőrségnek
tudomására jutott, hogy a vá-
ros területéről sertéseket csem-
pésznek ki, ami által a helyi fo-
gyasztást súlyosabbá teszik. Sőt
annyira mentek a csempészéssel,
hogy zárlati idő alatt folytatták,
Rendőrségünk titokban nyomozott
a csempészők ellen s tegnap —
az első delikvenset el is csípte, aki a
zárlati dacára 38 sertést akart ki-
szállítani a városból. Természe-
sen lefűltek, s megindították az
eljárást. Ez még csak a kezdet
kezdeté, hasonló kellemetlenség és
büntetés fogja érni azokat, akik a
hatósági rendelkezéseket nem res-
pektálják. Rendőrhatalóság min-
den törvényes eszköz felhasznál-
ásával azon lesz, hogy az ilyen
visszaéléseket megszüntesse és a
háboru konjunkturáit megöb-
ntesse, egynehányat elrettentő pé-
ldául a hűvosre tegyen. Kérhelhet-
len szigorral kell eljárni mindazok
ellen, akik nem engedelmkednek
a hatósági rendelkezéseknek. Ne
legyen irtalom senki számára. Az
árdrágtók is irtalmatlanok a fo-
gyasztókkal szemben.

— Megérkezett a rézgálic. A
földművelésügyi miniszter Fejérvár-
megye részére 150 métermáza,
Székesfehérvár részére pedig 70
métermáza rézgálicot küldött. Szé-
kesfehérvárott már megkezdődött a
rézgálic kiosztása.

s ha nem is lett volna boldog-
talan, boldogtalanabb se lett volna
mint minőnek érzi magát. Léga-
lább nem volna elhagyatva. Nem
kellene magát megaláznia a világ
előtt . . .

— Jöjjön, — gondola magá-
ban, — minek jönnie kell.
Adorján Eleket jelentették be.
Erre a névre az a szív, mely
épen most hivta ki tusára a vég-
zetet, megremegett. Megremegett,
mint a nyárfalevél a reggeli szellő
érintésére. Pedig hát ő erős akart
lenni.

Dacolpi akart a sorssal, büszkén
fölemelt fövel.
Szégyelte gyöngeségét s a kö-
vetkező pillanatban már szilárd
hangon mondta:

— Elfogadom.
Belépett.

Dóra nem sietett eleje. Szobor-
ként dőlt az asztalra félkezével.
Néma bölintással viszonozta a
fiatalember köszönését s várt.

— Igaztalan voltál irányomban
Dóra, — kezdé Adorján minden
bevezetés nélkül.

Ünnepélyesen hangzottak e sza-

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Kül-
önféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. **OLCSÓ**
bő. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből. **szabott árak.**

— A városi útlelet új tulajdonosa. A városi útlelet Áruhiányában beszűntették. Az útleletvezető Barna Viktor kereskedő volt, aki most saját neve alatt tovább fogja folytatni s minden árut a mostani árnaknál olcsóbban fogja árusítani.

— Kárpáti nap a hercegfalvi iskolában. Május 1-én d. e. 10 órákor méltóan ünnepelte a tanítói kar a tanuló ifjúsággal a „kárpáti napot. Dr. Révész Amadé képlán lendületes kedves beszédben ismertette a nap jelentőségét, majd néhány aktuális szavaltat és ének felélesztette ki az unnevény programját. Utánna a kis növendékek ragyogó arccal rakták filléereiket a perselybe, hogy ők is hozzájáruljanak az oroszdúlta kárpáti falvak felépítéséhez. — A gyűjtés eredménye 87 korona 40 fillér lett, melyet rendeltetési helyére juttatták.

— Nádfeleles kis házikók alkonya. A tűzrendészeti intézkedések itéltek halálra a régi jó világ egyik érdekességét, amely a népköltészetnek is gyakran megénekelte témája volt, a nádfeleles kis házikókat. A halalos ítéletet már rég meghozták, de természetesen a legtöbb helyen kérték az ítélet egy időre szóló felfüggesztését. Így Szekesfehértvári is meg akarta hosszabbítani a nádfeleles hajlékok életét, amennyiben közgyűlésileg kimondotta; hogy a nagyobbbszerű javításoknak is helyt ad. A miniszter azonban nem hagyta jóvá ezt a törvényhatósági határozatot. Tehát nálunk is, érve a szegényebb külleki részeket, ki fognak halni a régi világnak ezek a kedves típusai, a kis nádfeleles házikók. Ha romantikus természetűek volnának, talán sajnálnának, de mint a világ forgó kerekének tologatói, a tűzrendészeti intézkedésnek adunk igazat.

vak, hogy a leány szívét meg reszketelték.

— Ismétlem, igaztalan voltál, folytatád az ifju határozottan. Szeretél, most is szeretsz tudom. Ki adta tehát mégis neked azt a jogot, hogy egy szomorú, de örökké magasztos pillanatnak néhány meg nem fontolt szavát használj föl két egymásért égő kebel szétválasztására? Kihallgatás nélkül itéltél. Büszkeséged kész tulajdon boldogtalanságotat aláírni. De feleled, hogy másban is lehet büszkeség. Feleled, hogy ítéletteddel sárba tiporsz egy kebel, mely nem kevésbé féltékeny saját becsületére, tisztá-ontudatára mint épen maga a jogtalan bíró. Büszke vagyok reá, hogy a szeretem s nem az önzés vezetett lábaidhoz. S e tudattól engem megbabolni nem enged önézetem. Oh, valld be hát, Dóra, valld be ímmár, hogy igaztalan voltál irányomban.

De volna-e joga büszkének lenni?
Ez a kérdés magához térítette. Fülcsodott szomorú töprengéséből. Valami azt sugta neki, helyesen cselekedett, mert ha más-képen tesz, akkor lealázta volna jellemét.

S e gondolat megvizsgáltta. Fölkelt helyéről. Ott állott emelt

— Mit nem tárgyalhatnak a főszolgabírók? Nagyon sok főszolgabírósnál bevett szokás volt eddig, hogy a cseléd és gazda között előfordult mindennemű vitás ügyben határoztak. Igen gyakran megtörtént az is, hogy az elbocsátott cseléd a szerződési idő még ki nem szolgált részére követelte a megállapított fizetést. Az ilyen követelés rendszerint (amit kártalanításnak minősítettek így nagyobb összeget tett ki) és ezen az alapon a főszolgabíró a cselédet elutasította keresetével. Ezeket a vizsás állapotokon akar most segíteni a belügyminiszter, aki tegnap rendelkezésre foglalta értesítette az összes közigazgatási hatóságokat. A rendelkezés értelmében a bírtokos és a magánvállalkozó, cseléd között felmerült vitás kérdésekben a főszolgabírák nem illetékesek határozni, hanem tartoznak a feleket a rendes bírósághoz utasítani. A le nem szolgált békérendés ügyében pedig elrendelte a miniszter, hogy az ilyen követelést nem kártalanítási keresetnek kell tekinteni, hanem rendes fizetésnek és így is kell elbírálni az ügyet.

— Könyvet vesz a megye. Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága a legutóbb tartott meggyűlésén elhatározta, hogy Szabó István honvedhadnagy „Kárpáti hőcímű könyvet, mely a mi honvédekink kárpáti harcairól és dicse szövegéről íródott, 50 példányban megrendeli a vármegye részére s azok kivül utasítja a vármegye minden községét, hogy külön is szerezzék be könyvtára számára.

— Megbüntették, de ellíant. Orosz Jánosné lovasberényi illetőségű asszonyt a főszolgabírói hivatal elítélte, az ítélet azonban nem tudják végrehajtani, mert alandóarc csavarog. Elrendelték a körözését.

kebellet, mintha farkasszemmel akarna nézni végzetével.

Adorján elhallgatott s közelebb lépett. De az a büszke nő egyetlen szónak sem volt ura e pillanatban. Azt hitte, könyörögni jó ez ifju, hogy beszél majd lángoló érzésről, igaz szerelméről, késő bánatáról s mindezzel szemben meg tudta volna tartani dobogó szive dacára higgadságát. De a a vádlott valódi jó. Szemére lobbantja igazságtalanságát. Büszkeséggel felel s végül pedig azt kívánja, ítélje el ő, a sértett fél önönmagát.

Mit válaszoljon? Szive remeg. A másik kezével is az asztalon keres támaszt. Mi ez? Mi lelte őt?

Adorján látja, mint küzd önmagával. Megfogja kezét, melyen a szemé közé tekint s megindult hangon rebegi:

— Nem beszélék, Dóra, szerelmemről; nem hívom föl tanunak az eget, hogy őszintén érzek, de tekintés szemembe, olvassd ki lelkemből egy fértiu őszinteségét s azután mondd, hiszel-e nekem?

Dóra nem bírta ki Adorján égő tekintetét. Két gyöngyszem fakadt a szemében s pergett végig lángoló arcán. Ennyiből állott minden felelete.

Azután odaborult Adorján keblére.

— A halál menyasszonya, a krisztusi szeretet vártanul, a háború áldozata. Törökbalinti tudósítónk írja: Tegnap temették el egy rövid év leforgása alatt immár a hatodikot. Egy fiatal 29 éves apácát, Franciaországból Törökbalintra áttelepített Notre-Dame zárdából. Pedig oly erős s hatalmas testalkata volt, s hozzá még oly fiatal, alig 29 éves. Amikor még oly szép az élet, oly nagy a tettekrekeszség, oly sok a munka, s ő már kidőlt, testét megörölte, egészségét aláasta nem egy halalos kór, hanem a sok nekülözés, a még több fáradság és önfeláldozás. Férfiaink a háboru tizedeli meg, leányaink lithon pusztulnak el. Külrúnek a lakóházak és benépesednek a temetők. Egy sirhalomerdő lesz minden temető. De ennek az erdőnek a csendjét nem a csalogány dala, hanem a lélekharang szava, nem a madarak éneke, hanem az övítke: siratók fájó zokogása veri föl. Ennek az erdőnek a fái nem merednek büszkén, egyesesen az ég felé, hanem kereszthe vannak rakva, mint a fardt katona fegyverei. Ezek a fák már nem nyílnak és nem hoznak virágot, csakcsk vérvirágot nem, ezekre a fákra már nem az ég és a hajnal küld harmatgyöngyöket, csupán a fájó szívek öntöznek azokat keserű könnyeikkel. 12-én voltak, mikor 8 évvel ezelőt ide jöttek hozzánk, s számuk rövid idő alatt 40-re emelkedett. A külvöben oly imponáns zárda szűk lett nekik s három évvel ezelőt már ki kellett tolni a falakat, hogy mindegyiknek jusson egy picinyke hely. De azután jött a háboru, s ők mint idegen nemzetnek új otthonra talált gyermekei kétszeresen érezték a szükségét annak, hogy ők is mehozassák a maguk áldozatát az új hazá oltárán. A zárdából kórház lett, ahol kezdetben 10, később 25, s egy év óta már 65 beteg katona nyer orvos kezelést s édesanyjai gondos ápolást. Ezek az udvar, a kert, s a zárdanövények csak úgy az ablakon keresztül jut be egy kevés a friss, éltető tavaszi levegőből. Ezek szomorkodnak, nélkülöznek, csakhogy a beteg katonák kényelmét biztosíthassák. S a 65

beteg katonán kivül itt kezeltenek két nagy községnek összes fennjáró betegei. Micsoda munka, mennyi veszedelem, mekkora felelőség, mily önfeláldozás. S e mellett betöltöni a zárda igazi hivatását, örködni a gondjaikra bízott leánygyermeknek lelki és testi épsége felett, vezetni a 8 osztályból álló internátussal összekötött elemi és polgári iskolákat s tovább képezni a nagyobb növendékeket, csoda-e, ha ilyen emberfeletti munka terhe alatt egymás után dőnek ki a sorból s térnek pihenőre. S a világ és a „Világ“ még mindig csak oly kicsinylőleg, oly gúnyolódva beszél róluk, s még mindig vonakodik meghajlani az elismerés zászlaját ezen kiváltságos lelkek előtt, akik nem kényszerből, de önkényt, nem anyagi haszonért, de krisztusi szeretetből nemcsak éneket, dolgoznak, fáradoznak, de meg is halnak másokért.)

Már megint a tej miatt. A mindennapi rovat legújabb nevei a következők: Málics Jánosné (Malom utca 47. 30 koronára büntették), Szigli Jánosné (Óreg utca 40. sz. 80 koronát kapott) Németh István (Csutura utca 10. 200 korona büntetést kapott) és Halász Istvánné (Vendel utca 14. 30 koronára büntették).

— A Vörösmarty Kör választmányának azon elhatározásáról, hogy a helybeli Vörösmarty szobor leleplezésének 50 éves fordulóján, f hó 6-án szombaton d. u. 5 órákor a szobor előtt — a háborus viszonyok figyelembe vételével — szerény keretű ünnepélyt rendez, a helybeli egyesületeket és társas köröket, ugyancsak a háborus viszonyok miatt csak az uton van szerencsénk tiszteletteljesen értesíteni és kérni, hogy az ünnepségen részt venni kegyeskedjenek. A Vörösmarty Kör igazgatósága.

— Sétahangverseny. A Hadsegélyző Bizottság vasárnap 11 óratól fél 1-ig a Zichy-ligetben sétahangversenyt tart. Belépődíj 20 fillér.

APOLLÓ-MOZGÓSZÍNHÁZ.

Pénteken, május hó 5 és 6-án: szombaton
Bálint Béla, a Népepera művészenek felleptével:

A háromfejű ember

Énekes és táncos moziszekecs, 3 szinpadi jelenéssel és 2 felvonás film.

Irtva Vágó Géza. Zenéjét szerzették Komjáti Károly és Kandor Ernő.

SZEREPLŐK:

Sanyi bácsi . . . Ferencki Z. Fellegi színész . . . Bálint Béla.
Mici, a leánya . Major Ilonka. Mari, cselédleány . Faragó Sári.

Előadások fél 7 és 9 órákor. Felemelt helyárak.
A helyek megfordítottak és este számozottak.

Tavaszi KALAP MODELL újdonságok megérkeztek; bő választék áll az urhölgyek rendelkezésére, úgy az egyszerűbb, mint a lelegegánsabb formákból. Készített női szabóságomban készült

blouzokból óriási választék. OLCÓSÓ ÁRAK. Radó női divat különlegességek üzlete, Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

KALAPOK ÁTALAKÍTÁSÁT ELFOGADOM.

Radó

— **Csatornautlás.** A Malomcsatornai nautársulat folyó hó 4-én tartotta évrendes közgyűlését Székesfehérváron gróf Zichy Aladár elnöklété alatt. A közgyűlés az évi ügyeket intézte el, majd a tisztségát vette meg. Választás nélkül a régi tisztikart választották meg.

— **Lopott a vendég.** Hutvagner Józsefné fehérvárcsurgói lakos, napszámos asszony látogatába jött Székesfehérvárra özv. Bordács Jánosnéhoz a Szárazrétre. A látogatás ürügye alatt ellopozott egy aranygyűrűt, amelyet zálogházban akart értékesíteni, de megjárta, mert a rendőrség lefűltele.

— **Állatbetegség Székesfehérváron.** Székesfehérváron fellépett a száj és köröm-tífus. A hatóság elrendelte a szokás állatárlatot a város egész területére.

— **Elszámolás és köszönetnyilvánítás.** A helybeli községi felsőbb léányiskola által rendezett kárpáti ünnepély tisztán 913 K-t jövedelmezett. Ezen összegből 750 K-t a Kárpátoknak hazánk védelmében elpusztult falvai javára, 81—81 K-t pedig a hazai tanulólíjúság áldozatkészségéből Sáros megyében felépítendő „Diákfalvára” és „Szeretőkfalvára” fordítottunk. Ünnepélyeink alkalmával felülízetni kegyeskedtek: csalai Kégl Dezsóné 16 K, dr. Frisch Adolf és gr. Széchenyi Viktor 12—12 K, dr. Huszár Adolf, Keller László, Klein Ella, dr. Löwy Károly, dr. Prohászka Ottokár 10—10 K, Géczy ezredes, Deutsch Olga, Sági Erzsébet, Zulawsky S. K, Takács Rózi, Wertheim Armin, Wertheim Pál és Wiener Armin 5—5 K, Ehrlich Katinka, Kendő Béla 4—4 K, Bruck Rózi 2 K, Kovács Rózi és Streit Ferenc 1—1 K-t. Ugy a nemes-szívű felülízetőknek, mint mindazoknak, akik ünnepélyünk sikerét bármily alakban előmozdítani szívesek voltak, e helyen is hálás köszönetet mond a tanártestület nevében is, az igazgatóság.

— **A hadbavonultak családjainak járó államsegélyek fizetési sorrendje.** 1916. május hóban: 3-án hétfőn 8—10-ig A betű, 9—10-ig Balog, Bognár és Bakos nevek, 10—11-ig a többi B betűsek, 2—3-ig C és D betűsek. 9-én kedden 8—9-ig E betű, 9—10-ig F betű, 10—11-ig G betű. 10-én szerdán 8—9-ig a Horvát nevek, 9—11-ig a többi H betű, 11—12-ig I és J betű. 11-én csütörtökön 8—9-ig Király, Kocsis és Köszegi nevek, 9—10-ig Kovács és Kiss nevek, 10—12-ig a többi K betű. 12-én pénteken 8—9-ig Langmár, Lencsés, Lizi nevek, 9—10-ig a többi L betű, 10—11-ig az összes Molnár nevek, 11—12-ig a többi M betű. 15-én hétfőn 8—9-ig Német és Nagy nevek 9—10-ig a többi N betű, 10—11-ig O betű. 16-án kedden 8—9-ig Pap, Palkovics, Pintér, és Pajor nevek, 9—11-ig a többi P betű, 11—12-ig R betű. 17-én szerdán 8—10-ig S és Sch betűk, 10—11-ig Szalai és Szabó, 11—12-ig a többi Sz betűsek. 18-án csütörtökön 8—9-ig Tóth, Takács és Tóke nevek, 9—10-ig a többi T betű, 10—11-ig U betű és Varga Vég nevek, 11—12-ig a többi V betű és Z betű.

— **Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult háziszser a dr. STÖRK-féle komprimált mell-pasztila.** Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szilás Róbert „Magyar Kórona” gyógyszerárában, Székesfehérvár, Városházán.

A Székesfehérvári Hitelbiztosítók zet igazgatósága közli tagjaival és a gazdalközönséggel, hogy a IV. hadikölcsönkötvényekre az eredeti feltételek mellett jegyzéseket és befizeléseket elfogad Távirdu. 6. sz. alatti helyiségében hetenként csütörtök és szombaton d. e. fél 9-10-11 12-ig, vasárnapon d. e. fél 11-12-1 fél 12-ig. — Hetibetétek váltása alapján is lehet a hadikölcsön kötvényekre előjegyezni.

A kögyörgő körmenet levélzáró bélyegeken.

A Kath. Sajtóegyesület propaganda-bélyegeinek III. sorozata.

A Kath. Sajtóegyesület népszerűvé vált levélzáró bélyegeinek most elkészült III. sorozata a háború történeti emlékeinek sorába emelkedik. Az egyesület ugyanis az 1915. május 30-án Budapesten tartott országos könyörgő körmenet egyes jeleneit adja 24 fényképmásolatban 5 különböző alapszínben és ivenként 2 színnel nyomott levélzáró-bélyegeken. Akik jelen lehettek ezen a körmeneten, talán ma is érzik annak tüneményes hatását és bizonyára lelken festik le otthon maradt hozzátartozóinak annak áhitattal magasztosult fényességét. Alig hihető, hogy a Szent Jobb krónikákban leirt hazahozatalának ünnepe ilyen fényes lett volna, mert hiszen az a hatalmas keret, amelybe a mai nagy Budapest utcavonala és óriási tömege, a gyönyörű Szent István Bazilika foglalta ezt a gyönyörű körmenetet, akkor még nem volt meg. A külső fényességet az egybegyűlt sokadalomban, amely oly példás renddel imponált akkor az idegeneknek, meghatározta az a lelki vágy, amely a győzelem kérdésével fordulva a mennyek uralkodójához, minden arcon felragyodott. Százazrek követtek vagy kísérték imádkozó szemmel Szent István jobbát, amely áldást hozott akkor is hazánkra. A szent erekle kitüntetett harcosok által, a koronaörök díszkisérete, a fényes udvari fogat, amelyet Ő Felsége külön küldött abból a célból, hogy a budai váról Pestre abban vigyék át a Szent Jobbot, a körmenetet vezető hercegprímás, a pap-ság, egyes kiváló csoportok képei az apró fotografiákon is meglepő hűséggel szemléltethők.

Nem nézhetjük megindulás nélkül a sebesültek csoportját, amely a vöröskeresztes zászló alatt vonul el előttünk; meglevenedik ismét az Országháza, amely előtt a külön tábort miso folyt le, a néptömegegel elárazott Vilmos Császár-ut; a Szent István Bazilika feljáró lépcsőzete, amelyen a körmenet, vele a király képviselője: József Ferenc főherceg felvonul a szent ereklye után. Mindmeggannyi kedves emléktárgy egy képen. Vésődjék ez az emlék még jobban a szívekbe azzal, hogy e bélyegeket leveleinken szétküldözve, gyakrabban ébresszük azt ismerősinkben. A 24 képet magába foglaló, összesen 120 darabot tartalmazó és 5 féle alapszínben, de mindig köztintű kivitelben készült egyes ívek

ára 2 korona 40 fillér, egy-egy ilyen levélzáró bélyeg tehát 2 fillérbe kerül. Megrendelhetők e bélyegek a Katholikus Sajtóegyesület központi irodájában (IV. Ferenciek tere 7., V. lépcső, I. emelet, ahol félív is rendelhető 60 darabban, melynek ára 1 korona 20 fillér. Minden renddelést a pénz előzetes beküldése ellenében szállít az egyesület. Ha több félívet rendelnek, akkor a központi iroda a rendelt mennyiséget különböző színek-ből válogatja össze, éppen úgy, mint az egész iveket, mert hiszen van barna, kék, piros, sárga és violaszínű bélyeg. Kis rendelésnél a színre vonatkozó kikötést nem fogadják el. — E bélyegek terjesztésével kettős célt szolgálunk: emléket nyervek, de ugyanakkor előmozdítjuk a katolikus sajtó ügyét is, amelyre a háború után még nagyobb feladatok hárulnak.

A háromfejú ember.

Énekes és táncos moziskeccs 5 felvonásban. Irtá Vágó Géza. Zenéjét szerették: Komjáthy Károly és Kondor Ernő. Bemutatta az Apolló-színház pénteken és szombaton.

A nagyszerű moziskeccs-sorozat, melyet az elmúlt esztendőben az Apolló-színház a közönség meleg érdeklődése mellett bemutatott, arra indította az Apollót, hogy az idén is felvonulasson néhányat azokból a szkeccsekből, amelyek legjobban megnyerték a közönség tetszését. Ilyen mindjárt az elsőnek színrekerülő énekes és táncos moziskeccs, „A háromfejú ember” is.

Az ujdonság, mely operett jellegű, s amely egy a fővárosban, mint a vidéken egyaránt megérdemelt nagy sikert aratott, a legmulatságosabbak közül való. Egy szerelmes pár áll a cselekmény középpontjában; a leány és Fellegi nevű színész. Boldogságuk útjában azonban akadály van. A leánynak három vagyonos rokona azzal a feltétellel deponál részére egy banknál 300,000 koronát, hogy csakis az ő beleegyezésükkel mehet férjhez. Fellegi színésznek mentő ötlete támad: a családi album fotografiái szerint kimaszkirozza magát és egymástán a három rokon szerepében jelenik meg, ami mulatságos jelenetekre ad bő alkalmat. Végül az apa enged és a színésznek adja a leányt. A cimszerepet Bálint Béla, a Néopera és a Magyar Színház volt kiváló énekes művésze adja, aki a közelmúltban nálunk a városi színházban vendég szerepelt nagy sikerrel. Major Ilonka és Faragó Sári izléses, kedves játékkal méltó feltűnést fognak kelteni. Ferenczi Z. szintén hozzájárul a pompás szkeccs sikeréhez. A zenei rész Komjáthy Károly és Kondor Ernő a híres dalköltő kitűnő munkája. Előadások fél 7 és 9 órakor. Felemtett helyárak. A helyek megfordítottak és este számozottak. Jegyek előre válthatók Krausz Veronánál.

Az Uránia mozgószínház hírei.

Papucshős. Flanell Edúard a jökevű aglegények klubjának tagja, otthon meglehetősen erélyes házi főgyelem alatt állott. Kénytelen volt ugyanis nagymennyiségű

adósságai miatt feleségül venni a dúsagdag Streng Amáliát, aki többszöröz házultaljonos. Edúard vezeti a házakat de ezenkívül minden tekintetben őt vezeti a felesége, aki egy alkalommal rájön, hogy Edúard szivesen foglalkozik a házak egyik kisasszony lakójával, Anna Müller Linke ez a világhírű komika a főszerepben a legképtelenebb és ferde komikus helyzetek művészi és mesteri megjatszásával a közönség egyik extázisból a másikba sodródik és a derűs kacagás az egész képen végig vonul. Ez a kacagtató vigjáték fényes műsorokereben csak egy nap május 5-én maradt az Uránia műsorán.

KÉT ÜGYES KOCSIS

állandó alkalmazást kap, május hó 15-iki belépéssel a Vendéglősök szodagyárában Jelenkezni lehet Pálotai-u. 2. szám alatt.

APRÓHIRDETÉSEK.

• Kifutó fiut felvétetnek Knazovitzky divatruházában.

József utca 1. sz. alatt 3 szobas utcai lakás mellékhelyiségekkel aug. 1-re kiadó. Tudakozódni Rákóczi-utca 23. sz. a. lehet.

Egy ügyes kiszolgáló leány keresetük fűszer üzletben Szauter József Háltér 14.

Öreg utca 1. szám alatt 2 utcai szobából és konyhából álló lakás az összes mellékhelyiségekkel aug. 1-ére, esetleg azonnal kiadó.

Gyerekkocsik legolcsóbbtól a legfinomabbig. Gerendai Gyula vászon, fehérnemű, gyermek-kelengye üzletben kaphatók, Székesfehérvár, Kossuth-u. 4.

Kifutófiut felvevő Falvey divat üzlete. Kossuth utca.

Egy nagyobb mindenesfiu felvétetik a Keresztény rogyasztási Szövetkezetben, Szögyény-utca.

A Stapmay-féle imák és énekek kaphatók Horváthné és Rónainé papirkereskedésében 50 és 70 filléres árban.

Bösendorfer-zongora eladó. Cim a kiadóban.



Telefon 233. — Tefon 233.

Pénteken, május hó-én: EGYNAPOS MŰSOR!

Papucshős.

Pótműsor:

1. Az Őrház, dráma.
2. Leo és a soványság.
3. Az uszorás, életkép.
4. Harctéri aktualitások.

Rendes helyárak.

2 előadás fél 7 és 9 órakor.